

Από το Μορφωτικό Ίδρυμα της Εθνικής Τράπεζας

Οι κληρονόμοι της Μικρασιατικής Καταστροφής

Το Μορφωτικό Ίδρυμα της Εθνικής Τράπεζας ανακοίνωσε τις προσεχείς εκδόσεις του και παρουσίασε χθες τα μόλις εκδοθέντα βιβλία του Ιδρύματος, τα οποία είναι: «Οι κληρονόμοι της Μικρασιατικής Καταστροφής» της Ρενέ Χίρσον, «Τα κατά και μετά την εξορίαν επισυμβάντα» του Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Καλλίνικου Γ' και «Η αρχαία αγορά της Αθήνας» του Τζον Καμπ. [ΤΗΣ ΞΕΝΗΣ ΜΟΥΧΙΜΟΓΛΟΥ]

ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ενδιαφέρον για το ευρύτερο ελληνικό κοινό παρουσιάζει το βιβλίο της Ρενέ Χίρσον «Οι κληρονόμοι της Μικρασιατικής Καταστροφής», το οποίο βασίζεται σε έρευνα που έκανε η συγγραφέας στην Κοκκιανά, πρόσφυγικός τόπος, που αρ-



χικά ονομάστηκε Νίκαια, και έμεινε εκεί με τους κατοίκους της πάνω από ένα χρόνο, σε ένα προκατασκευασμένο σπίτι.

Το βιβλίο που κυκλοφόρησε πρώτα στα αγγλικά το 1989, στα τουρκικά το 2000 και τώρα στα ελληνικά, αναφέρεται στον ξεριζωμό 1.500.000 Ελλήνων από τα Μικρασιατικά παράλια και στην αμοιβαία ανταλλαγή 350.000 μουσουλμάνων της Ελλάδας, κάτι που

ώλαξε ριζικά και αμετάκλητα το δημογραφικό χάρτη της χώρας. Ήταν η απόρροια της Σύμβασης της Λοζάνης (30 Ιανουαρίου 1923), που προέβλεπε την πρώτη στα χρονικά της ιστορίας υποχρεωτική ανταλλαγή πληθυσμών, όπως ονομάστηκαν τότε οι επιχειρήσεις «εθνοκάθαρσης», η οποία επικυρώθηκε από τις Μεγάλες Δυνάμεις.

Στο βιβλίο της η Ρενέ Χίρσον, καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο της

Η φωτογραφία με τους Μικρασιάτες πρόσφυγες, τους προπαπούδες και τα δισέγγονα, που εγκαταστάθηκαν και μεγάλωσαν ή πέθαναν στην Ελλάδα, προέρχεται από το Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών και έχει τίτλο «Εξοδος».

Οξφόρδης, αναφέρεται σε πλήθος λεπτομέρειες από τη ζωή των προσφύγων στον Πειραιά, τα έθιμα, τις συνήθειες και, προ παντός, στην αίσθηση ό-τι πενήντα χρόνια μετά την εγκατάστασή τους στην Ελλάδα, όταν άρχισε η έρευνα, διατηρούσαν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της προηγούμενης πατρίδας τους, παρά την κοινή καταγωγή, την κοινή θρησκεία και την κοινή γλώσσα με τους ντόπιους Έλληνες.

